



«Иранцы могут выйти на улицы»

Президент Ирана Ибрагим Раиси погиб при крушении вертолета. Как это повлияет на страну и международные отношения? Отвечает востоковед Руслан Сулейманов



Ибрагим Раиси. Фото: Abedin Taherkenareh / EPA-EFE

11:46, 20 мая 2024,

Наталья Глухова

специально для «Новой газеты Европа»



Вертолет, в котором летел президент Ирана Ибрагим Раиси и высокопоставленные иранские чиновники, разбился накануне днем в провинции Восточный Азербайджан на северо-западе Ирана. Обгоревшие обломки вертолета Bell 212 американского производства нашли рано утром 20 мая после ночных поисков.

Вместе с Раиси на борту находились глава МИД Хосейн Амир Абдоллахиян, имам пятничной молитвы в Тебризе аятолла Мохаммад Али Аль-э-Хашем, глава провинции Восточный Азербайджан Малек Рахмати, экипаж вертолета и один сотрудник охраны. Спасательная операция продолжалась до утра понедельника и была осложнена погодными условиями. Тела погибших направили в Тебриз.

Синоптики отмечали, что в зоне крушения вертолета наблюдалась «термическая депрессия»: облака понижались до земли, местами шел ливень с грозой.

«Новая-Европа» узнала у востоковеда Руслана Сулейманова о том, изменится ли политика Ирана, как смерть президента повлияет на страну и повлияет ли это на международную политику.

Какую роль исполняет президент Ирана в стране?

— Президент в Иране — не первое лицо. Иран — исламская республика, высшая власть в стране принадлежит духовному и политическому лидеру. Это аятолла Али Хаменеи. Он занимает этот пост с 1989 года. Именно у него вся полнота власти в Иране. Президент — глава исполнительной власти. Раиси стал президентом страны в 2021 году, до того был генпрокурором и возглавлял судебную систему. В последние годы его фигура была сильно дискредитирована в связи с тем, что часто внешнеполитические решения принимались без учета мнения президента.

Например, в мае 2022 года в Иран **приезжал** президент Сирии Башар Асад, а президент Ирана об этом узнал только в последний момент, потому что этот визит организовывал Корпус стражей исламской революции.

Как смерть президента может повлиять на страну?

— Есть опасность возникновения протестов, так как протестный потенциал никуда не ушел. Мы видели массовые демонстрации в конце 2022 года, самые масштабные в современной истории страны.

ПРОТЕСТЫ В ИРАНЕ 2022-ГО ГОДА

Осенью позапрошлого года в Иране прошли крупнейшие массовые протесты со времен революции 1979 года — распространились на 160 городов во всех 31 провинциях страны. Акции начались после смерти под стражей 22-летней Махсы Амини.

Полиция нравов задержала девушку за то, что та якобы носила хиджаб или платок «неправильно». Тогда иранские власти отрицали, что к Амини применяли физическое насилие. Утверждалось, что у девушки случился сердечный приступ, после чего она впала в кому.

Информационное агентство правозащитников (HRANA) заявило, что по меньшей мере 475 протестующих были убиты и 18 240 задержаны. Также сообщалось о гибели 61 сотрудника службы безопасности. Иранские власти **казнили** минимум восемь участников протестов.

Иранцы, недовольные властями, могут выйти на улицы. Такая вероятность есть. Но учитывая, что президент это не верховный руководитель страны, я бы не преувеличивал значимость этого события.



Первый вице-президент Ирана Мохаммад Мохбер. Фото: Дмитрий Астахов / Спутник / EPA-EFEE

Кто сейчас будет руководить страной?

— Я пока исхожу из того, что будут соблюдены конституционные процедуры. Исполнять обязанности президента будет первый вице-президент Ирана Мохаммад Мохбер. Внеочередные выборы, которые организует специальный совет, должны состояться в течение 50 дней. Я не ожидаю серьезных пертурбаций в иранской политике.

Повлияет ли смерть президента на внешнюю политику?

— Если исходить из того, что фигура президента не очень влиятельная в Иране, особенно в том, что касается внешней политики, то я не ожидаю, что это как-то повлияет на

международные отношения. Сохранится общий тренд на укрепление консерваторов, «ястребов» в политическом руководстве. Мы это наблюдаем в последние месяцы. Скажем, никогда прежде Иран не наносил удары по территории Пакистана, никогда прежде Иран со своей территории не атаковал Израиль. Я думаю, что этот тренд будет сохраняться. И он бы сохранялся независимо от того, что происходило и происходит с президентом.

Будет ли Иран использовать смерть президента в своих интересах?

— Не думаю, что сейчас есть желание использовать эту ситуацию, чтобы вызвать дальнейшую эскалацию с Израилем. Последние столкновения с Израилем оказались крайне непростой ситуацией для иранского руководства: 1 апреля 2024 года авиаудар ВВС Израиля **уничтожил** здание, примыкающее к иранскому консульству и посольству в Дамаске, столице Сирии. Погибли 16 человек, включая бригадного генерала Мохаммада Резу Захеда, старшего командира сил «Кудс» Корпуса стражей исламской революции, и еще семерых офицеров КСИР.

Ирану нужно было найти очень осторожную формулу ответа на израильский удар. И Иран не хотел бы эскалации войны.

Сейчас, судя по сообщениям госагентств и заявлениям официальных лиц, все говорят о том, что это несчастный случай, катастрофа, тяжелые погодные условия, неисправность вертолета, но не более того. Возможно, «ястребы» попытаются продвинуть версию о том, что за этим стоят враги Ирана, в первую очередь, Израиль. Но недавно в Омане **состоялись** переговоры представителей Ирана и Соединенных Штатов о деэскалации на Ближнем Востоке. Поэтому я не ожидаю, что иранские власти резко начнут обвинять, скажем, Израиль. Я думаю, они будут вести себя крайне сдержанно и осторожно в этом отношении.



Спасатели участвуют в поисково-спасательной операции после крушения вертолета с президентом Ирана Эбрахимом Раиси, 20 мая 2024 года. Фото: Iranian Red Crescent Society / Reuters / Scanpix

Международная реакция: как на смерть Раиси отреагировали в мире

Владимир Путин **выразил** соболезнования в связи со смертью Раиси заявил, что президент Ирана «был выдающимся политиком, вся жизнь которого была посвящена служению Родине» и что он «по праву пользовался высоким уважением соотечественников и значительным авторитетом за рубежом».

Глава МИД РФ Сергей Лавров **заявил**, что Россия «всегда будет помнить этих выдающихся политических деятелей как истинных патриотов Исламской Республики, твердо отстаивавших интересы своего государства и отдавших жизнь беззаветному служению Родине».

«Из жизни ушли настоящие друзья Беларуси. Искренние соболезнования родным и близким погибших, стойкости и мужества всему народу Ирана»,

— [сказали](#) в МИД Беларуси.

ЕС также выразил соболезнования в связи с гибелью президента и главы МИД Ирана, [сообщил](#) глава Евросовета Шарль Мишель.

Соболезнования в связи с гибелью Раиси выразили также премьер-министр Ирака Мухаммед ас-Судани, премьер Индии Нарендра Моди, президент Венесуэлы Николас Мадуро, премьер Армении Никол Пашинян, президент Азербайджана Ильхам Алиев и исламистское движение ХАМАС. Пакистан объявил 20 мая днем траура в связи с гибелью иранского президента Раиси. В Ливане также объявлен траур — трехдневный.

Ирано-американская журналистка в изгнании Масих Алинеджад [спросила](#), почему она должна «скрывать свои чувства, в то время как многие молодые иранцы, особенно женщины, раненые во время восстаний, делятся видео, где они танцуют от радости по поводу» смерти Раиси. «Мы, иранцы, будем бороться за нашу свободу, демократию и достоинство», — заявила она.

ЧИТАЙТЕ ТАКЖЕ:



[Стратегическое кипение](#)

Иран впервые нанес прямой удар по Израилю, который ЦАХАЛ успешно отразил. Для чего была эта атака и стоит ли готовиться к новой войне, объясняет востоковед Руслан Сулейманов

18:14, 14 апреля 2024, София